



解放门段城墙上的植物有的枯萎了,有的还生机勃勃 现代快报记者 赵杰 摄

# 爬藤植物卸妆 明城墙变“阴阳脸”

## 干枯的植物到底要不要清理?

南京的明城墙,有很多绿色生命:草本植物、灌木,还有高大乔木。这个时节,如果你在城墙下遛弯,会看见爬山虎已变成黄褐色,但一蓬蓬的黄野菊却开得茂盛。

前几天,有市民经过南京中华门城堡时发现,城门一侧的爬藤植物还是绿的,另一侧的已经干枯。整座城门一半绿一半黄,像“阴阳脸”。市民建议把干枯的植物清理掉,这样就不会影响城墙的美观了。

现代快报记者 余乐

### 干枯的植物像络腮胡子 要不要清理?

除了中华门城堡,汉中门、解放门也被大片干枯的植物“侵占”。昨天,现代快报记者来到解放门,有一段城墙看起来绿油油的,各种爬藤植物铺成一张网。但向前走了没几步,紧挨的一段城墙被干枯的植物覆盖,透出灰色的砖石,其中一种植物盘叶忍冬毫无生气地趴在城墙,枝条全变成了灰色,叶子也快掉光了。

市民经过时,忍不住吐槽:“这些干枯的植物,就像络腮胡子没刮干净。”甚至有人建议,将这些植物的气生根砍去,这样就不会影响冬季明城墙的美观了。

### 专家: 城墙上的爬藤植物 一半是常绿的

其实,对于明城墙生长的植物,历来都有争议。

早些年,南京城管部门曾对城墙上的植物进行过统一清理,“寸草不留”。原因是担心它们的气生根会钻进墙砖的缝隙,对古城砖产生侵蚀。此举遭到了南京很多园林专家的反对。2014年,南京城管部门做出了新规定,清除一些会对城墙本体产生危害的乔木,而爬山虎、薜荔等藤本植物,尽量保留。

昨天,南师大的园林专家告诉现代快报记者,他曾对明城墙上的爬藤植物进行过统计。“常见的,有22种,在武定门、西水关、解放门等处,几乎全是它们的身影。”专家说,其中11种是常绿的藤本植物,11种是落叶藤本植物。

“这些藤本植物,生命力很顽强。”他说,比如忍冬,就是人们常说的金银花,其实是半常绿藤本,冬季叶子基本掉光了,春夏开出洁白的小花,清香四溢。金银花的萌发力特别强,基本茎蔓着地,就能生根。还有薜荔,是常绿灌木,卵圆形的叶子,冬天也是深绿色的,还泛着光泽,看起来油亮亮的。

#### 11种常绿藤本植物:

硕苞蔷薇、常春油麻藤、木香花、扶芳藤、葡萄、洋洋春藤、常春藤、南五味子、鹰爪枫、薜荔、爬藤榕



硕苞蔷薇



木香花



常春油麻藤

#### 11种落叶藤本植物:

木通、大血藤、野蔷薇、云实、鸡血藤、紫藤、苦皮藤、爬山虎、凌霄、忍冬、盘叶忍冬



忍冬



爬山虎 资料图片

#### 城墙管理处:

爬藤植物杀伤力不大,会适当清理

常绿的爬藤植物,能装点冬天的明城墙,而干枯的,是否就要砍去呢?

园林部门的一名工作人员告诉记者,这些枯萎的植物,看起来既不美观也不干净,实际上,它们对明城墙也有很大功用。“很多植物的种子,包裹在枯萎的叶片或果实中。”他说,比如牵牛花,它的种子并不大,秋冬季节,通常十几粒一起挤在干枯的花序里,用手轻轻一拨,种子就出来了。冬天风大,种子借助风力传播,来年春天萌发。

“此外,干枯的枝条和叶片自然脱落,能形成分良好的腐殖土。”另一名园林专家告诉记者,这层腐殖土给开春的植物生长提供了很好的养分,让它们长势更好,一些开花植物如二月兰,开出的花色彩更绚丽。“而且,它们覆盖在城墙上,形成了一层厚厚的保护衣,能给城墙增温保暖。”专家说。

昨天,南京城管部门的一名工作人员告诉记者,他们每年开春前,会给明城墙分段清理植物,一些生长速度快、根会长进墙砖缝隙的乔木,将被清理掉,如构树等;但杀伤力不大、根系较弱的爬藤植物,如薜荔、爬山虎等,将被保留下来,如果生长过于旺盛,才会考虑适当清理。

#### ● ● ● 微调查

冬天,明城墙上干枯的植物影响美观,但它们有利于种子的传播,能给城墙增温保暖。到底要不要清理?你对此怎么看?

#### 参与方式

- 关注现代快报微信
- 编辑文字:#快报调查#+你的看法(150字以内),通过公众号底部的对话框发给我们。或者在公众号底部的对话框中输入“快报调查”,点击链接进入文章,在文末留言。



#### ● ● ● 往期互动

**咔嚓一声,答案就出来了  
手机搜题软件,帮娃还是坑娃?**  
(内容详见1月8日B6版)

如果你是家长,你对搜题软件的态度是什么?

坚决卸载,不准孩子碰	57票	24%
定下规则,控制使用方式	151票	65%
无所谓,主要靠孩子自觉	25票	11%
投票截至1月9日24点		